

# 凝聚爱国主义的磅礴力量！

## ——新中国成立70周年盛典启示录



■盛世中华，国之大典。

铁甲雄师滚滚向前，排山倒海，阅阅兵步履铿锵，军威雄壮，游行群众群情振奋、喜悦自豪……10月1日，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞，全球瞩目，喝彩不断。

“气势恢弘、大度雍容，纲维有序、礼乐交融”——国庆70周年庆祝活动是国之大典，绽放出风雨兼程、砥砺奋进的璀璨光辉，激荡着不忘初心、团结拼搏的爱国情怀，凝聚起共建和平、奋斗追梦的磅礴力量。

正如习近平总书记所说：“庆祝活动是在第一个百年即将到来之际，全党全军全国各族人民万众一心，朝着全面建成小康社会目标奋进的一次伟力凝聚；是在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，全体中华儿女对共同理想所作的一次豪迈宣示；是在当今世界正经历百年未有之大变局的形势下，中华人民共和国始终巍然屹立于世界东方，并且愈发蓬勃、愈发健强的一次盛大亮相。”

盛世盛典，启迪未来。在新的历史起点上，让我们高举爱国主义伟大旗帜，凝聚起实现中华民族伟大复兴的强大奋进力量！

▲10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会在北京天安门广场隆重举行。

# 『探营』乌镇，体验智慧互联网

## 世界互联网大会开幕，探求互联网发展新风向

□记者 杜文景 报道  
本报杭州10月20日电 10月20日，以“智能互联 开放合作——携手共建网络空间命运共同体”为主题的第六届世界互联网大会如约而至，“乌镇时间”再次开启。

融入5G技术全程实现无人自动驾驶的V2X车联网、拍张照片就能诊断病症的眼底疾病AI筛查系统、把卫生间“搬”到现场的Refinity人机交互系统……千年古镇化身“黑科技体验馆”。

在开幕式会场入口，记者通过人脸识别闸机即可实现刷脸“秒入场”；经过民航A级认证的毫米波人体成像安检系统，首次在会议中心安检口试点应用；“互联网之光”博览会场馆外，5G巡逻机器人正在“值守”；走进场馆，一曲《茉莉花》的钢琴独奏飘然而至，钢琴上一双机械臂正在“演奏”。

今年恰逢互联网诞生50周年，也是我国互联网发展的第25个年头。25年来，不断发展的互联网已成为推动我国经济发展的重要动力之一。

“网络正在引领人类社会发生深刻变革，以网络为中心的生产生活方式成为趋势，数据已经成为水电一样的必需品。”开幕式上，中国电子科技集团有限公司董事长熊群力形象地说。

20日下午发布的《中国互联网发展报告2019》显示，截至2019年6月，我国网民规模达到8.54亿人，互联网普及率达61.2%，网站数量518万个。

嵌入式处理芯片、智闪卡技术、5G、人工智能……从无到有，从“跟随”到一些领域的“引领”，我国互联网发展日新月异。互联网经济在国内生产总值中占比也日益提升，且仍有较大增长空间。

中国工程院院士、中国互联网协会原理事长贺贻镛表示，大会既是互联网发展成果的集中展示，也是互联网发展趋势的风向标，还是促进网络空间国际合作的一个平台。他说，“智能互联”是从技术与应用角度反映时代特征，当今人类社会进入以人工智能、产业互联网和5G为代表的信息技术新时代，也是产业实现数字化转型，驱动工业经济发展到数字经济的新时代。

“我们现在说的三张网，一个是消费互联网，二是互联网+政务服务，三是工业互联网。工业互联网之所以比消费互联网发展得慢，在于场景太多，很难用一个应用都覆盖。”浪潮集团董事长孙丕恕认为，工业互联网将是下一步发力的重点，也是整个互联网产业发展的新“蓝海”。

在“互联网之光”博览会上，山东浪潮集团的人工智能开发平台AIStation V2.0、浪潮云软件开发服务(DevService)、爱城市网电子证照功能、浪潮一贷通综合金融服务平台、浪潮GIX企业数字化技术平台等多款最新产品重磅发布。其中，业内首款面向企业能力的“数字化中台”——浪潮GIX企业数字化能力平台包含技术、数据、业务三大中台，基于云原生和微服务架构，融合弹性计算、智能物联、机器学习、认知服务等数字技术，提供低代码开发、DevOps、混合云集成、生态开放等应用创新加速能力。浪潮GIX践行“简、敏、智”的设计理念，拥有领先一代的低代码技术，全面采用开放标准，支持全栈建模。同时，具备全新一代计算架构、全新一代交互体验、双引擎平台、深度智能化和开放集成五大特性，将引领企业数字化平台新方向。

据了解，本届大会共有20场论坛，既涵盖了人工智能、5G、开源芯片等科技热点，又包括产业数字化、金融科技、工业互联网等产业前沿，还涉及网络空间数据治理、网络空间国际规则等各方关切的议题，相较往届更具针对性和前瞻性。“直通乌镇”全球互联网大赛将首次亮相，分为选拔赛、半决赛、总决赛三个阶段，在全球范围内选拔优质项目，入围总决赛的项目最高将获得1000万元的落户奖励。

## 欧盟说已收到

## 英方推迟“脱欧”申请



△10月19日，人们在英国伦敦参加游行，呼吁英国举行第二次“脱欧”公投。 □新华社发

综合新华社布鲁塞尔10月19日电 欧洲理事会主席图斯克19日夜宣布，欧盟方面已收到来自英国的延长“脱欧”期限申请信。

图斯克在社交媒体账号上发文说：“刚刚收到脱欧的延期申请，我现在将开始与欧盟领导人商讨如何回复。”据英国媒体报道，英国首相约翰逊致信图斯克，申请将“脱欧”期限延长至2020年1月31日，但他并未在这封信上签字。英国广播公司报道说，约翰逊将在随后的一封信署名信中强调推迟“脱欧”是个错误。

此前数小时，英国议会下院投票通过一项关键修正案，实质上迫使约翰逊致信欧盟，寻求再度推迟“脱欧”。但约翰逊表示，即使有法律要求，自己也不会再与欧盟谈判推迟“脱欧”。

英国政府与欧盟17日达成一份新“脱欧”协议。19日，英国议会下院以322票支持、306票反对的结果通过了一项修正案，要求政府先完成对“脱欧”协议中相关内容的立法程序再将协议本身提交议会表决。此前议会曾通过一份法案，要求首相要么19日在议会通过新“脱欧”协议，要么致信欧盟、申请“脱欧”延期。

英国舆论认为，如果约翰逊不在19日致信欧盟寻求延期，他将冒违法风险。

日，庆祝大会群众游行中，当礼宾车组成的致敬方阵徐徐驶过天安门时，86岁老兵关茂林的动情瞬间，让无数人泪目。

70年前开国大典当天，关茂林和战友们在天安门城楼西侧下面待命，保卫首都安全。

“开国大典一哨兵，七十国庆成嘉宾。那些为民族独立、人民解放、国家富强奋斗的功臣，更加值得人们的尊敬和爱戴。”关茂林说，他的亲密战友们很多已经离世，“想到他们无法看到这盛世，我的眼泪止不住地往下流。”

盛世大典，以最高的礼遇向英雄模范们致敬——

10月1日的群众游行中，当老一辈党和国家、军队领导人亲属代表，老一辈建设者和亲属代表，新中国成立前参加革命工作的老战士，老一辈军队退役英雄、民兵英雄和支前模范代表乘礼宾车从天安门前经过时，全场自发起立，向英雄们致敬。

“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”对英雄的致敬，就是对历史的致敬，也必将激发起争做英雄、创造未来的不竭动力。

同心筑梦，众志成城。

升国旗、游船、灯光音乐汇演……10月1日，香港特区政府和社会各界以不同形式为新中国庆生。一群香港青年还登上香港最高峰——大帽山，在山顶展开巨型国旗，高唱国歌。

10月2日，来京参加国庆观礼的香港同胞和在京澳门学生代表集体观看了影片《我和我的祖国》。

“祖国给人一种踏实、安心的感觉。”香港警察刘泽基深有感触地说，新中国70年，每个阶段都有不同的人在为国打拼。香港年轻人应多看看阅兵仪式和这部电影，了解新中国如何站起来，如何发展起来，并努力把国家建设得更好。

中国梦是民族的梦，也是每个中国人的梦。只要亿万中华儿女万众一心，为实现共同梦想而奋斗，实现梦想的力量就无比强大。

正如新加坡国际事务研究所高级研究学者胡逸山对这场大典的评价：“高举团结的旗帜，凝聚成一往无前的力量，这也是中国在过去几十年里取得巨大进步的秘方。”

盛大亮相——以蓬勃健强的奋斗姿态，在百年未有之大变局中着力办好好自己的事情，将爱国之情转化为奋进新时代长征路的强大动力

10月1日的群众游行中，“人类命运共同体”方阵伴着悠扬的《千年之约》乐曲走来，令人印象深刻。

在这个包括96个国家300名外国友人的队伍中，有北京奔驰汽车有限公司德国小伙塞巴斯蒂安。

“外国人能参加新中国成立70周年庆祝活动的群众游行，是不同国家间人民融合的体现。”他说，期望中国进一步与世界各国紧密联系，不断实现共赢。

“中国正以国庆节庆祝活动为契机，向外界宣示其在全球舞台的信心。”英国《独立报》网站如是评价。

(新华社北京10月20日电)

伟力凝聚——在中国共产党坚强领导下，近14亿中国人民沿着中国特色社会主义道路阔步向前，今日之中国如初所愿

10月19日，秋日长空下，天安门城楼雄伟壮美。

天安门广场上，标有“祝福祖国，1949-2019”的巨大花篮，引得无数游人拍照留念。来自山东的李先生谈起国庆当天盛况，仍难掩激动：

“今天来到这里，就是想重温那一刻。伟大的祖国，让我们无比自豪！”

诚如斯言，10月1日天安门那壮阔一幕，早已深深镌刻在亿万国人心中，点燃华夏儿女澎湃的爱国热情。

气势如虹的盛大阅兵，意气风发的群众游行，欢腾如海的联欢晚会……一系列催人振奋的庆祝活动，恰似打开一部70年奋进岁月凝成的华彩典籍。

10万名群众、70组彩车组成的群众游行，就像流动的史诗，勾勒出中华民族从站起来、富起来，到迈向强起来的奋进征程。

无论是“阅兵首次借助仿真模拟系统”“气象全方位全天候加密观测系统”等诸多运用尖端科技的庆典保障服务，还是高铁、大飞机等国之重器的展示……这场庆典处处彰显着祖国日新月异的变化。

从人均国内生产总值不到120元，到稳居世界第二大经济体；从“一辆拖拉机都不能造”，到拥有世界上最完备的工业体系；从缺衣少食到即将实现全面小康，告别千百年来绝对贫困问题……今日之中国，巍然屹立于世界东方。

庞大的机群掠过天安门上空，划出祝福共和国70华诞的美丽彩带，也留下跨越70年的时代剪影。

《西班牙日报》网站文章如此赞叹：与过去相比，今天的中国国庆阅兵已是天壤之别！

2019年国庆阅兵，是中国特色社会主义进入新时代的首次国庆阅兵，也是共和国武装力量改革重塑后的首次整体亮相，阅阅兵全部为中国制造，40%为首次亮相。

南昌起义总指挥贺龙元帅的女儿贺晓明动情地说：“看到新时代人民军队的威武雄壮，想起共和国70年的非凡历程，就忍不住热泪盈眶。”

“盛大的典礼其实也是对70年成就的一次总体检阅。”国家荣誉称号获得者、“人民艺术家”王蒙深信，“新中国的命运也是我的命运。新中国的成立、发展、建设是我一生的经历，也是我创作的主题。”

有过多少奋斗拼搏，就有多少豪情激荡。千里奔涌，万壑归流。今日之中国，正不断汇聚起澎湃的伟力。

这伟力，源自中国共产党坚强有力的领导。阅兵式中，一个细节意味深长：习近平驱车行进至受阅部队最前方的党旗、国旗、军旗前，面向旗帜行注目礼。阅兵式上，《人民军队忠于党》乐曲排在了阅兵式正式演奏音乐的第一首。

群众游行时，一首歌曲万众齐唱：“没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有新中国……”

中国社科院近代史研究所党委书记金民卿认为，这次盛大的庆祝活动有力彰显了全国各族人民大团结的优势和中国特色社会主义制度优势，“关键是要依靠中国共产党的坚强领导，才能有这么强大的组织力”。

党兴国强，党强国强。

无论是在民族危亡之际找寻光明之路，还是领导人民确立社会主义基本制度；无论是改革出发前的举旗定向，还是迈进新时代的稳舵领航……始终拥有坚强的领导核心，“中国号”巨轮才能乘风破浪，行稳致远。

这伟力，源自人民作为国家主人翁所迸发出的无穷干劲。

“中国人的日子好不好，你去看群众脸上掩饰不住的笑容，那就是最好的回答！”中国兵器工业集团首席技师冯鹏强由衷感慨。

攻关不止的科研人员，加班加点的工薪族，挥汗如雨的农民工，不辞辛劳的快递小哥……参加群众游行的人们，共同绘就亿万中国人民当家作主豪情万丈、奋发有为的宏图画卷。

千人交响乐团和千人合唱团联袂献艺，气势恢宏的大规模“快闪”合唱，“人民万岁”的礼花夜空璀璨绽放……10月1日晚的联欢活动美轮美奂，令人赞叹。

“这是一场行云流水、酣畅淋漓的艺术盛宴！这是伟大的人民群众创造的伟大奇迹！”谈及筹备近一年的国庆广场大联欢，总导演张艺谋感叹道：大部分演员都是各行各业的普通群众。在天安门广场“嗨”起来，真切表达幸福感和获得感，礼赞新中国、讴歌新时代。

这伟力，源自中国特色社会主义道路在探索、开创、发展中越走越宽广。

宽阔的长安街上，历史的车轮滚滚而过，承载着一个国家的兴衰荣辱，也标记着踏平坎坷成大道，砥砺前行永向前的伟大征程。

“中国特色社会主义是党和人民长期实践取得的根本成就，是实现全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的必由之路。”中国社科院马克思主义研究院副院长辛向阳说。

豪迈宣示——在实现中华民族伟大复兴中国梦的征程上，全体中华儿女不忘初心、继续前进，必将创造新的更大奇迹

一切向前走，都不能忘记走过的路。站在新中国70年辉煌成就的今天，更需要感怀筚路蓝缕的来路，更需要铭记不懈追求的梦想。

细心的人可以体会到，“我和我的祖国”歌唱“快闪”、伟大历程 辉煌成就——庆祝中华人民共和国成立70周年大型成就展，表彰国家勋章和国家荣誉称号获得者……一系列庆祝活动筹办精心细致、饱含深意，始终高扬着爱国主义精神的旗帜，始终贯穿着“不忘初心、牢记使命”的主线。

梦想召唤，初心不改。

逐梦路上，英雄辈出。右手敬军礼，左手抹眼角泪水……10月1

# 普京出访沙特阿联酋有何用意？

□ 中国现代国际关系研究院 陈宇 中央广播电视总台 武剑

## ■提要

近日，俄罗斯总统普京先后出访沙特阿拉伯、阿联酋两个重要海湾国家。当前中东变局下，普京的访问向美国的海湾盟友们表明，俄罗斯是务实可靠的伙伴，在某种程度上可能替代美国，甚至会为海湾地区提出一种具体的稳定机制。而俄罗斯扩大在中东的影响力和作用，也是进一步增加撬动俄美关系的筹码。

普京在访问阿联酋期间，双方签署6项合作协议，总值超过13亿美元，能源是重中之重。俄罗斯卢克石油公司从阿布扎比国家石油公司购买阿联酋海上天然气项目5%的股份，成为近年来俄能源公司在海湾地区的重要斩获。

从沙特阿拉伯、阿联酋的角度来说，特朗普力推“美国优先”、为利益拿最亲密盟友开刀的种种举动，以及美国页岩油气革命的推进，严重动摇二战以来双方确

立的“石油换安全”合作根基，让它们无法再对美国保持极大信任。在此情况下，沙特、阿联酋等国需要寻找新伙伴，近年来积极重返中东的俄罗斯成为首选。

此外，俄罗斯航天集团与沙特航天委员会达成在航天和格洛纳斯全球导航卫星系统方面合作的意向书。普京在出访前提出，希望向沙特出售S-300和S-400防空导弹系统。俄罗斯与阿联酋的合作则涵盖能源、高科技和医疗卫生等领域。

尽管普京此行并未与沙特、阿联酋在国际和地区问题上达成重大协议，但在当前土耳其发兵叙利亚，美国试图撤军但又面临重重压力，美伊、沙伊等几对关系错综复杂的大背景下，普京到访美国在海湾的两大重要盟国本身就有强烈象征意味。普京之访向美国的海湾盟友们表明，俄罗斯是务实可靠的伙伴，在某种程度上可能替代美国，甚至会为海湾地区提出一种具体的稳定机制。

俄不断加大对中东的战略投入，最重要的目的在于把处于国际地缘政治和能源版图独特地位的中东作为撬动美俄关系的杠杆，同时还能对西方形成一定牵制，来平衡西方对其的围堵和打压。俄在中东的影响力越大、在中东发挥的作用越大，撬动美俄关系的力度也就越大。因此，俄罗斯扩大在中东的影响和作用，也是进一步增加撬动俄美关系、推动俄美关系正常化的筹码。

## 环球论坛

普京时隔12年再度访问沙特。俄罗斯和沙特相关部门签署21份合作文件，其中一半为备忘录性质，价值约20亿美元。其中产油国长期合作宪章的宗旨是促进欧佩克与其他产油国间长期合作，并采取协调一致的能源政策，从而维持产油国认为合理的油价水平。这体现了俄、沙对国际能源市场协调的高度重视。对俄经济来说，油价至关重要。俄罗斯希望进一步加强与欧佩克的协调，抬升油价。